

宁波日报

NINGBO DAILY

中共宁波市委机关报

国内统一刊号：
CN33-0003
新闻热线：
87000000

2015年11月

星期一

今日12版

23

农历乙未年十月十二
廿六天

总第14706期

天气：阴到多云；偏北风3级；20℃—16℃；
市区空气质量预测：优至良

中国宁波网：www.cnnb.com.cn

“国家体育产业基地”花落宁海

本报讯（陈云松 王静雅 林海）近日，在全省促进体育产业发展电视电话会议上传来喜讯，国家体育总局正式批复，授予宁海县“国家体育产业基地”称号，使宁海成为宁波首家、全省第二家获此殊荣的县（市）区。

“创建国家体育产业基地，目的在于发挥集聚效应、规模效应及带动作用，创造体育产业发展的良好环境，推动地方经济社会发展。”宁海县主要负责人说。近年来，发展体育产业成经济转型升级的重要举措，特别是去年10月以来，全民健身上升为国家战略，各级政府更是把体育产业作为新的经济增长点来重点培育。宁海2011年就提出了“打造国

家体育产业基地”的战略目标，并制定了省内第一个县级体育产业“十二五”发展规划。

在实施过程中，宁海致力于多维度户外运动之城的打造，率先建成全国首条国家登山健身步道，使全县的古镇古村、景区景点、农家乐和农业产业基地串珠成链，并打造了全国首个县级休闲公共自行车系统。同时导入社会资本，以“体育+”理念，推动体育与制造融合、体育与会展融合、体育与赛事融合，成功举办了亚洲山地户外运动挑战赛、全国露营大会等10余个国家级大型户外运动赛事活动，连续四年举办“千里走宁海”徒步活动，成为国内首个接办“世界行走日”活动的县级城

市；积极谋划打造通用航空小镇和户外运动休闲小镇，形成了以山水为特色、产业为支撑、大众为基础的户外运动宁海模式。经过4年多的努力，宁海县先后获得了中国运动杖之乡、全国柔力球之乡、中国十佳运动休闲城市等荣誉称号，连续两年荣获浙江省体育产业突出贡献奖。

“今后几年，将以‘国家体育产业基地’建设为抓手，以‘乐动宁海，活力宁海’为主题定位，大力发展步道经济，重点培育骑行经济和海洋经济，积极布局航空经济，力争将宁海打造成为中国户外运动休闲名城和长三角体育旅游目的地。”宁海县体育局负责人表示。

“能否造和外国一样好用的笔？” 总理之问的宁波求索

□本报记者 易鹤

昨晚，贝发集团董事长邱智铭做客央视财经《对话》栏目，与格力集团董事长董明珠、沈阳机床厂董事长关锡友、新松机器人公司总裁曲道奎共话中国制造的未来。

此次对话源于总理李克强。今年年初，在瑞士达沃斯世界经济论坛2015年年会上，会议组织方提供的笔引起了李克强总理的注意。总理发现人家的笔好用，后来他特意向有关部门询问，中国制造的笔能不能也做到书写这么流畅？

总理之问，点中中国制造的软肋，也引起了包括宁波企业在内的中国制造业界的沉思和求索。

总理问笔

半年前的一天下午，国务院总理李克强主持召开座谈会。他说，工业制造是国民经济的重要支柱，是实现发展升级的“国之重器”。他想起年初在达沃斯用过的笔，就向有关部门打听，能否造和外国一样好用的笔？

中国制造能让高铁飞驰、蛟龙潜海、玉兔登月，为什么造不出一支好用的圆珠笔？这其中确有隐情。

据悉，我国一年要生产380亿支圆珠笔，但至今还没有彻底掌握中高档笔头、墨水的核心制造技术，每年至少要花2亿美元进口“零件”。这意味着，“Made in China”的圆珠笔，要不是低档货，要不就是“装配 in China”。



图为贝发集团制笔生产线。

（易鹤 摄）

墨水、笔头，以及二者的匹配，是生产圆珠笔的核心技术。可惜国内生产的原料大部分比较低端，容易漏墨、掉珠、耐磨性差，只能占领低端市场。制作中高档笔芯的原料，现在基本依赖进口。

双王对赌

除了高档笔芯原料受制于人，高端笔头加工设备也是中国制笔业的一大软肋。

生产圆珠笔笔头需要先将优质不锈钢加工拉丝成直径2.3毫米的不锈钢丝，然后通过精密切削将其制作成笔尖，误差不能超过2微米（一根头发丝直径的1/35），其中包含36道工序，

难度甚至超过加工钟表零件。目前，高端笔头只有瑞士能够生产，一台就要45万欧元。

“现在一般的制造业依靠国外的技术，让国外提供设备服务于中国，为什么中国不造出自己的设备服务于全世界？”昨天的对话现场，“空调女王”董明珠语惊四座；格力将与贝发合作研发圆珠笔生产设备，“一年之内研发好圆珠笔生产设备，价钱只有国外的一半！”

“如果合作研发成功，受益的不仅是贝发，还有整个中国制笔业。”“亚洲笔王”邱智铭难掩激动和兴奋，他欣然“对赌”：如果有了一流国产设备，就一定能在一两年内造出中国自产的世界好笔。

“甬”破“笔”垒

宁波是制笔大市，仅贝发一家企业年产圆珠笔就超过30亿支。

但宁波制笔之路却走得异常艰辛。邱智铭回忆，10多年前，贝发曾耗资40万欧元进口瑞士笔头加工设备，不料试机结束后，对方却拒绝向贝发出售制作中高档笔芯的原料，“要么不卖，要么高价卖，或者压货半年，或者以次充好……反正就是欺负你造不出来。”

扼“喉”之痛，让贝发记忆犹新，也成了贝发矢志原创的动力之源。如今，由贝发牵头承担的“笔头材料及制备技术研发与产业化”国家项目已经取得重大进展，生产出的几百公斤高档不锈钢笔芯材料达到了国际一流水平。

目前，贝发正在筹建两家国家级创新研发机构，苦练原创力；抢抓“中国制造2025”“互联网+”快车，加速向中国乃至全球制笔业第一方阵疾驰，“相信要不了太久，‘宁波制造’将改变全球高端笔尖的制造版图。到那时，我们便有十足的底气向总理汇报，您期盼的中国好笔，我们造好了。”邱智铭说。

编者：小小一支圆珠笔，折射出整个中国制造、宁波制造的转型升级之痛。今日起，本报将与甬派客户端一起推出“一支笔撬动宁波制造”系列报道。欢迎读者参与互动，一起来回答总理之问，为宁波制造由大变强呐喊助威。参与邮箱：84833097@qq.com。

结构更优 活力更足 环境更美 生态战略绘就 镇海协调发展新蓝图

学习贯彻十八届五中全会精神

本报讯（记者余建文 镇海记者站张寒）今年前三季度，镇海区内250个各类建设申报项目中，有37个因不符合环保要求而被否决。区环保局局长胡荣章说，现在项目建设的环保准入门槛越来越高，越来越多经济效益好但环保不过关的项目被挡在门外。

作为全省重要的制造业基地，镇海自1985年建区以来，依托港口区位优势，形成了完备的临港大工业产业体系。伴随着大工业GDP节节攀升，镇海的生态压力越来越重，大气、水环境遭受污染，成为社会和谐发展的最大羁绊。

思路决定出路。“经济发展和青山绿水，一样不能少”，2003年，镇海首次提出“双赢”发展理念，打造现代化绿色港口强区。2012年，该区将生态环境整治作为“六大战略”之首、“未来发展之本”，建立健全生态文明制度体系，以环境保护倒逼产业结构调整，以生态经济促进经济转型升级，以新经济、新思维构建产城融合的新格局。

清洁空气行动全面开展，节能减排力度不断加大，“五水共治”快速推进，三级“河长制”建章立制。2014年，镇海全年空气质量优良率达到80.2%。煤尘的降尘量较整治前下降80%多，完成生态河道修复19.8公里，治水项目43个。140公里河道彻底告别劣五类水质，重现江南水乡美景。数字的背后，是镇海市民切

身的感受：空气中刺鼻味道渐渐消散，河水清，岸绿化，生活环境更优美。

目前，新一轮生态环境整治三年行动计划正在镇海全面实施。随着宁波植物园、西大河绿化、雄镇路北侧林带等项目稳步推进，城市绿化覆盖率达45.6%。2014年，镇海成为宁波首个国家生态文明建设示范区。

生态环境整治，倒逼老工业“瘦身”减排，提质增效。“机器换人”、淘汰落后产能、科技孵化器“三管齐下”，集聚高新企业，打造经济新增长极。同时，由清华校友创新创业基地、西电宁波研究院和产业园等五大平台构筑起的“智慧高地”，带动镇海工业经济由“资源消耗”向“创新驱动”跨越。目前，高新技术产业产值已占区属规模以上工业总产值的46.6%，质量强区建设步伐不断加快。全区拥有市级以上工作站5家，高新技术企业79家，拥有省名牌产品24个，市名牌产品34个。通过实施科技领航者“236”工程、高新企业“100”工程、科技项目培育工程三项工程，2012年至2014年，镇海区科技创新连续三年领跑全市。

被誉为21世纪“朝阳产业”的文化创意产业在镇海蓬勃兴起，短短三年，已聚集了超过1000家文创企业，动漫制作、工业设计、软件产业等为传统产业插上创新之翼。目前，已有20多部影视、动漫作品制作完成，进入市场，开发动漫项目6个，全部上线运行。预计到明年，文创产业产值将占到全区工业产值的7%。



椅上婚礼

昨天，一场特别的婚礼在江北区中途之家——“恰如家”举行，新郎何宁与新娘小丽在亲友的祝福中，许下山盟海誓。据了解，两位新人都是高位截瘫患者，在各方机构的帮助下，他们不仅掌握了大部分生活自理技能，甚至还能驾车带着亲友外出旅游，用实际行动证明着对生活的热爱。

（徐文杰 刘昊 摄）

今年成功拦截通讯（网络）诈骗案件195起 公安金融携手“心防”

本报讯（记者王晓峰 通讯员孙波 吴益民）记者从市公安局获悉，今年以来，我市公安机关深入推进金融安全“心防工程”建设，指导全市金融机构做好营业网点防通讯（网络）诈骗工作，成功拦截此类诈骗案件195起，为群众挽回经济损失511.58万元。

近年来，通讯（网络）诈骗呈高发态势。根据调查，有不少群众被骗的资金是经由银行柜面转向诈骗分子账户的。为此，市公安局相关警种、部门按照“源头预防、主动防范”的工作原则，牵头组织市级金融机构深入推进“心防工程”建设。

公安机关特别注重加强对柜面操作人员培训，提升其发现、阻止受骗群众向骗子账户转账行为的能力。事实也证明这种培训对于防骗卓有成效。今年10月14日，杭州湾新区农行庵东支行网点的柜台工作人员就成功化解了一起被骗案件。当时，一位傅女士网购时点击了木马网页，使得

自己的8万多元资金被转入不明账户。傅女士知道被骗后，立即向银行柜台求助。在工作人员的指导下，受害人第一时间重置了银行卡密码，同时临时冻结资金，为警方的成功介入赢得了时间。类似的事情还有不少，今年5月6日，工商银行镇海支行营业部成功劝阻一名80岁老人转账，避免了近11万元损失。

与此同时，公安机关与全市金融机构深入合作，开展各种形式的防通讯（网络）诈骗、防盗抢等宣传活动。据悉，公安机关将银行ATM自助区域的安全防范工作列为重点，做到了全市各大银行ATM网点防范措施高标准、高要求、全天候、全覆盖。截至目前，全市金融营业场所都能通过LED向公众滚动播出防范通讯（网络）诈骗的宣传内容，就连ATM机界面也有这方面的防范提醒。此外，所有自助机具防护舱内都加装了防诈骗提示语音提醒，向客户介绍诈骗的常见形式以及防范手段。

南部沿山精品线串起慈溪山水村落



本报讯（记者项一 慈溪记者站周敏杰 通讯员曹刚）饱览达蓬山的层峦叠翠，偶遇方家河头的白墙黛瓦，穿过潘岙村内的“森林拱道”，恍惚听见五磊寺悠扬的钟声，与杜湖烟波擦肩，又惊艳于上林湖的清澈。绿树皆秋色，山山唯落晖，金稻铺地，红叶漫天……日前，记者乘车体验慈溪南部沿山精品线，感

受着“山水村落步步景”的愉悦。串珠成链的南部沿山精品线整合了沿线旅游资源，是名符其实的“大景区”。全长40公里的南部沿山线周边集中着慈溪全部山水旅游资源和上林湖越窑遗址、童家岙文化遗址、徐福东渡遗址等历史文化遗迹。2012年，按照“美丽乡村·幸福家园”建设要求及目标，总投资3.2亿元的“南部沿山精品线”开发建设全面启动。

沿山精品线一期建设18公里，自东往西横跨龙山、掌起、观海卫3镇12个村，途经4个湖，目前，从龙山“筋竹”到观海卫“双湖”段建设已基本完成。沿山精品线提升工程（二期）正在抓紧施工，

途经横河、堰堰两镇的杨梅采摘区块，预计今年年底完工，明年将以崭新面貌迎接八方来客。

沿山精品线，“火”了沿途美丽乡村。方家河头、任佳溪、双湖、潘岙……一个个特色风情小村在绿色掘金路上你追我赶。方家河头村新建了一个公园、两个停车场，主要道路铺上了别具古韵的青石板；任佳溪村民居墙体粉刷一新，道路两侧新增绿化，灵龙宫建了仿古走廊，安装了庭院景观灯；经过潘岙村的沿山精品线总长3公里，两侧的古树让游客眼前一亮，村里计划建起环湖骑行道和通往河头的古道，同时增设停车场等配套设施。

“保护为主、合理利用，分期建设、有序推进，政府主导、多元运作，这是南部沿山精品线开发建设的三大原则。”慈溪市相关负责人介绍，该工程对沿线界面在民居立面、厂房立面、山体修复、公墓遮蔽、滨水岸线等方面进行全面提升改造，同时处理好历史遗产保护、山、水、田等环境要素保护与适度开发的关系，坚持保护为主，避免在保护区内开发建设。

扮靓绿水青山，收获金山银山。家是原来的家，院是原来的院，但已今非昔比。家门前景树成荫，精品线引来远近游客，沿线村民收获了美景，更得到了实惠。

今日推荐

甬企“软招”延揽新生代员工

第2版

三种创业扶持补贴
你申报了没？

第5版

面对强势美元
如何呵护我们的财富

第9版